Ведется по благославлению епископа Городецкого и Ветлужского Августина с ноября 2012 года

шесть веков с именем св. прпд. старца варнавы ветлужского

## «Кто твой герой?!»

В этом году для участия в проекте "Кто твой герой?!" от Варнавинского района было подано десять заявок. Ребята из Варнавино, Михаленино. Северного, Восхода снимали видеоролики, делали презентации, рисовали семейное древо. В конце мая были подведены итоги районного уровня, а в минувшие выходные участники узнали окончательные результаты. Наши школьники в число победителей не попали, но зато стали дипломантами 2-й и 3-й степени. Дипломами за 2-е место отмечены Таисия Смирнова (Варнавинская воскресная школа) и Ярослав Михайлов (Михаленинская школа). За 3-е место награждены Карина Игнатьева (Северная школа) и Лана Михайлова (Варнавинская воскресная школа). Впечатлениями от встречи делится Таисия СМИРНОВА.

- 8-9 июня мне представилась возможность съездить на форум, посвященный епархиальному проекту "Кто твой герой?"

Форум начался на территории Городецкого Федоровского мужского монастыря. Туда прибыли ребята с разных районов: Семеновского, Уренского, Борского и других. Первым делом, как мы приехали, была проведена кон-



ференция, где участники представляли свои работы и отвечали на вопросы жюри. Я рассказывала про свой видеоролик, с которым участвовала в прое

Окончанием конференции было награждение победителей. Приятными подарками наградили не только лауреатов, но и просто



После подведения итогов была организована экскурсия в музей 'Городец на Волге". Экскурсия о том, как жили жители города Городца, об их образе жизни в разные эпохи. Далее была самая насыщенная часть форума - сплав на рафтах по реке Узоле. Протяженность маршрута 12 км, стоянка находилась недалеко от села Никола-погоста, где Узола впадает в Волгу. Это было невероятно трудное и захватывающее приключение по реке. Вначале казалось, что я не смогу, что это очень трудно. Да, это было нелегко, но, работая сплочённой командой, мы пришли первыми. Сколько трудов и сил, улыбок, радости, шуток, смеха....

После сытного походного ужина мы собрались в круг, и каждый рассказывал о себе и своем проекте. Я нашла много новых друзей и единомышленников. Потом мы

долго пели у костра песни под

Второй день был не менее насыщенным. Утром мы посетили храм в честь Владимирской Божьей Матери в селе Никола-погост, где проходила Божественная литургия. После была экскурсия. Вернувшись в палаточный лагерь, услышали предложение о конкурсах на рафтах, конечно, мы согласились. Разделившись на команды, мы соревновались, проходя полосу препятствий. Это было интересно и весело. Дальше все начали потихоньку собираться и прощаться. Нам совсем не хотелось домой, но пришло время расставаний.

Я рада, что побывала в таких красивых местах с такой приятной компанией.

> Фото Владимира МИХАЙЛОВА

Жития святых —

Недавно педагоги воскресных школ Городецкой епархии побывали в городе Саров. Паломническая поездка стала подарком учителям, работающим во славу Божию (бесплатно). Скажу честно, мы долгое время не верили, что это возможно. Й, действительно, по ряду причин некоторые поехать не смогли. Зато те, кто прошел через пропускной пункт, вернулись из закрытого города другими людьми.

Осознание того, что мы были на земле, где совершал свой молитвенный подвиг Серафим Саровский, меняет что-то и в голове, и в сердце.

...Вот мы стоим у его памятника, а отец Серафим такой живой, и по сей день молится за нас. Слезы сами наворачиваются на глаза от благодарности.

Первая мысль при этом – «А люди здесь живут!» Вторая мысль – «А ведь и мы живем на святой земле!»

Становится стыдно. Осознаешь, что правы те, кто говорят: «Вы не понимаете, как вам повезло – ро-

диться на земле Варнавы Ветлужского!»

Варнаву знают и любят далеко за пределами нашего района.

В поисках информации о нем я нашла передачу на радио «Вера» в рубрике «Жития святых». Её текстовый вариант представлен ниже.

О том, что Варнава Ветлужский чтим по всему Поветлужью, говорит и география конкурса, о котором Варнавинский приход впервые объявил в прошлом году. Сегодня у вас, дорогие читатели, есть возможность познакомиться (7 страница) с сочинением Елизаветы Кузнецовой из Варнавино, стихотворением Ольги Рекаевой из п.Красный Луч и рисунком Марины Евстифеевой из п. Ветлужский – эти работы вошли в число лучших. Кто станет победителем в этом году, станет известно 24 июня.

Светлана МИХАЙЛОВА



Сурова природа северного Заволжья! Полгода длится здесь зима, в самые лютые морозы стрелки термометров опускаются до сорока, сорока пяти градусов – кажется, сам воздух того и гляди застынет, зазвенит, покроется узорами, как стекло. Весной разливается привольно Ветлуга, подтапливая берега, питая окрестные леса обильной влагой. Летом ягод, грибов в тайге – хоть косой коси. Но нелегко даются лесные трофеи – мошкора одолевает.

Каких-нибудь пятьсот-шестьсот лет назад здесь, на Ветлуге, было совсем безлюдно. Лишь небольшие поселения марийцев были разбросаны по течению реки. Да в поисках молитвенного уединения устремлялись сюда, подальше от людской суеты, иные монахи. Одним из таких отшельников был преподобный Варнава, поселившийся в пятнадцатом веке на высоком ветлужском берегу, прозванном позднее Красной горой.

О жизни этого праведника известно совсем немного. В древнем литературном памятнике – исчезнувшем при большевиках рукописном «Житии Варнавы Ветлужского чудотворца», было сказано лишь, что в дикий лесной край он прибыл из Великого Устю-

га. 28 лет прожил монах в таежной глуши, в убогой продуваемой ветрами избушке, питаясь лишь тем, что дарил ему лес – грибами да ягодами, травой да желудями. Как ему удавалось претерпевать суровые условия северного леса? Непрестанная молитва согревала монаха, в общении с Богом черпал он силы и радость.

Когда Варнава был уже в преклонных годах, рядом с ним поселились ученики. Благодаря им и сохранились сведения о том, что преподобный был высок ростом, и благообразен, а также необычайно добр и приветлив. Записали единомышленники Варнавы и такие удивительные факты о своем наставнике – дикие звери приходили к избушке святого и вели себя с ним совсем как домашние.

Постепенно слава о таежном подвижнике распространилась на сотни верст вокруг. Марийцы из дальних сел потянулись в лесную глушь к заветной избушке. Язычники искали утешения в общении со старцем, ждали от него мудрых советов, а вместе с тем обретали свет христианской веры. После кончины преподобного на том месте, где он жил, образовался монастырь – Свято-Троицкая Варнавина пустынь, вокруг которого

постепенно выросло поселение, также названное по имени святого – Варнавино. День памяти подвижника – 24 июня, стал для его жителей одним из важнейших праздников в году.

Почитать Варнаву как святого стали сразу после его кончины - на могиле подвижника происходили многочисленные испеления больных, он откликался на молитвы, обращенные к нему, чудесным образом подавая помощь. В семнадцатом веке старец, проживший безвестным отшельником, был причислен к лику святых. Народная любовь к нему росла с каждым годом на Варнавину годину в поселок стекалось множество паломников. В 1908 году на празднике побывал писатель Михаил Пришвини, оставил теплые воспоминания об этом в своем дневнике.

А в 1912-ом произошло нечаянное обретение мощей преподобного. Ветлуга подмыла крутой берег – Красную гору. Никольский храм, стоявший на ней, оказался под угрозой обрушения. И тогда было принято решение перенести честные останки Варнавы в Троицкую церковь, которая стояла на безопасном месте. Богомольцев в Варнавино стало приезжать еще

больше – верующие со всей России отправлялись в путь, чтобы поклониться мощам отзывчивого святого. Казалось, этот людской поток никогла не иссякнет.

Но наступил роковой 1917 год, перевернувший жизнь в стране. В Варнавино все церкви были закрыты, а затем и разрушены. Православная вера, которую принес на эту землю святой Варнава, оказалась под запретом, и само имя преподобного перестали упоминать. Словно вырвали несколько драгоценных страниц из летописи родного края.

Лишь в 1988 году земляки вновь вспомнили о преподобном Варнаве. Отрадные перемены начались благодаря случаю. Молодой живописец Николай Бурдастов получил задание от художественного фонда Союза художников написать историческое полотно для Варнавинского краеведческого музея. Поселковые власти встретили художника радушно и тут же предложили тему для будущей картины.

Представитель поселковой власти:

Как нам кажется, Николай Юрьевич, вы должны посвятить свое полотно установлению советской власти в Варнавино. Тема эта интересная, мы предоставим фотографии, архивные документы, воспоминания очевидцев.

Бурдастов:

Что ж, почему бы и нет. Вот только

Представитель поселковой власти:

Вас что-то смущает? Бурдастов:

вуроистов:
Пожалуй... Я обратил внимание,
что практически все экспозиции
поселкового краеведческого музея
посвящены революционной тема-

тике. Но ведь история Варнавино

началась не в семнадцатом году? Представитель поселковой власти:

Что вы, конечно же, нет! Варнавино – селение старинное, первое упоминание в летописях о нем относится к пятнадцатому веку. Здесь некогда жил старец-монах, святой Варнава – в честь него и поселок наш назван.

Бурдастов:

Так, может быть, обратимся к истокам истории? Давайте, я напишу картину из жизни преподобного Варнавы?

Представитель поселковой власти:

Ну что ж... Почему бы и нет. Только, давайте, без религиозной агитаиии.

Картина получилась живой и правдивой. В ней не было агитации, но дышала подлинная жизнь, объединяющая земное и небесное. Изображение преподобного Варнавы вызвало искренний отклик в сердцах жителей поселка. Увидев на картине фигуру святого на высоком берегу Ветлуги – на фоне привычного, родного для каждого сельчанина пейзажа, люди осознали, что вот так же просто Варнава может войти в жизнь каждого из

С этого момента стало по крупицам возвращаться утраченное наследие. На месте разрушенной церкви в 1999 году поставили храм, посвященный Варнаве Ветлужскому. И как некогда встарь, 24 июня, в день памяти святого стали съезжаться сюда многочисленные паломники.

Для варнавинцев сегодня святой Варнава – родной, близкий человек, чье ходатайство к Богу выручает в нужде.

Источник: https://radiovera. ru/varnava-vetluzhskiy.html

Картина «Преподобный Варнава Ветлужский». Художник Н.Ю. Бурдастов, 1996 г. Конкурс ===

ФОНД **ПРЕЗИДЕНТСКИХ** 

### «Варнава Ветлужский – ГРАНТОВ историческое достояние Поветлужья»

#### «Сказание о хозяине Красной горы»

На иконе православной Лик Варнавы нанесен. Что свершил великий старец? За что к святым он отнесен? В путь отправился Варнава, Чтобы место отыскать, Земли дикие освоить, Православье населять. Знал он, ждет его опасность: Звери, люди из племен. Получив благославление, Он ничем не был сломлен. Вот плывет он по Ветлуге, Наслаждаясь красотой, Просит помощи у Бога -Путь проделать непростой. Вдруг увидел справа берег, Лес, высокий, вековой. Сердце робко подсказало: «Надо делать здесь постой». На краю горы высокой Из сосны поставил крест, Совершил богослужение Первое для этих мест. Жизнь тяжелой оказалась, Но отшельник не роптал, Лес рубил да келью строил, Молитвы тихие шептал. Молитвы душу согревали И помогали выживать. И на коленях пред иконой. Святую Русь благословлять. Потом и церковь появилась, Народ угоднику помог. И монастырь на Красной горке. Жил с Божьей верой, без тревог. Память о святом Варнаве В людских сердцах еще живет, А мощи старца, что лечебны. Народ, я верю, обретет.

> Ольга Рекаева, Горкинская школа, руководитель О.С. Крайнова, п. Красный Луч

#### «Преподобный Варнава Ветлужский - духовный отец Поветлужья»

В жизни каждого государства есть вечные понятия - «святой», «святыня», «святость». Когда я слышу эти слова, у меня сразу возникает ассоциация с небесным покровителем земли нашей варнавинской прп. Варнавой Ветлужским.

Обучаясь в воскресной школе при храме прп. Варнавы Ветлужского, мне довелось узнать житие нашего преподобного.

- Чем же человек может заслужить, чтобы написали его житие?

Жить честно, по совести, любить окружающих, помогать им словом, делом, быть добрым и пресекать любое зло, совершить какой-нибудь подвиг, верить в Бога и т.д

 Преподобный Варнава был причислен к лику святых. Святой – это человек, посвятивший свою жизнь Богу, духовно и нравственно непорочный, чистый, совершенный, заслуживший у Бога за свою любовь и веру особых даров, например, дара чудотворения.

В 15 веке на пустынный берег Ветлуги пришёл русский священник Варнава и построил скит, ставший позже Варнавиной пустынью. Из его жития следует, что он жил в городе Великом Устюге и служил священником в местном приходе. Но случилась беда – в 1417 году на его родную землю надвинулись враги. Войско Кильдебека захватило Великий Устюг, и священник был взят в плен. По милости Божьей отпустил тогда Кильдебек своего пленника на свободу, больно уж кроток и смиренен был местный священник. Отправился Варнава искать уединения для монашеской жизни – служению Господу. По реке Юр дошел он до реки Ветлуги и, попав в наши края, удивился красоте природы, а еще больше был удивлен, как природа Варнавино близка к тем местам, где жил преподобный. Пришел Варнава на берег реки на пустынное место, срубил скит на высоком берегу и стал служить

«А место то за красоту назвал « Красною горою». Видно, оно напоминало скитальцу Красную гору на реке Сухоне в его родном

Устюге. Был тогда Варнава уже «возрастом высок, сединами благолепными и брадою изрядно украшен, саном иерей» (Д. Монахов 2010 г. «Тайны Варнавы Ветлужского»). Лютые звери не боялись его, кормил он их, а они чувствовали его доброту, как домашние животные крутились они возле ног преподобного. Путники приходили к нему за советом, рад он был каждому и свою добро-

ту и щедрость душевную дарил каждому. Питался пустынник в основном «бельем и вершьем дубовым», не имея хлеба и прочей снеди «по удалённости пустыни той от жилища человеческаго на сто поприщ и больши».

Так прожил Варнава на Красной горе 28 лет в постах и молитвах, «Богу работая во псалмопении до честнаго своего к Богу отшествия». И мирно почил 11/24 июня 1445 года, сказав, что по его кончине «умножит Бог житие человекам» на Ветлуге, и будут жить на месте сем иноки.

Так и случилось. Ученики погребли Варнаву на вершине Красной горы, и «на место сие святое начали приходить на жительство от разных стран многие иноки и к ним земледельцы». Над могилой преподобного поставили церковь Николая Чудотворца, икону которого он принёс с собой из Великого Устюга, а рядом другую – во имя Живоначальной Троицы. И образовалась «общежительная обитель» Варнавина пустынь (в дальнейшем Троицко-Варнавинский монастырь.)

Вокруг него селились крестьяне, вырастали починки (поселения), слободы и города. Поселенцев обычно приглашал игумен (он же строитель) монастыря.

Крестьяне получали новые пахотные, рыболовные и охотничьи угодья.

Монастырь был для них духовным центром и укрытием от набегов печенегов. Поселенцы, в свою очередь, должны были делиться с монастырем продуктами натурального хозяйства

В 1639 году Варнава был причислен к лику русских святых. Вскоре, как полагалось, написали его иконы и житие, из которого мы и почерпнули все эти сведения.

В 1778 году, по указу царицы Екатерины, состоялось преобразование бывшей монастырской Варнавиной слободы в город Варнавин, у города появился свой герб.

Герб имеет щит, разделенный надвое. В верхней его части легко можно было узнать герб Костромы (губернского города) - в голубом поле корма галерная с тремя фонарями и с опущенными лестницами. Внизу же была рука, держащая камень «в червленом поле, выходящая из облак рука, держащая камень, изъявляющая, что Апостол Варнава, по имени которого и город сей наименован, убит был каменьями». (Монахов Д. Г. Тайна святого Варнавы Очерки варнавинской земли. 1992. – 60 с.)

Тяжелые времена начались во время гонений на церковь. В 1914 году 10-11 июня гроб со святыми мощами был из земли поднят и, после совершенной Божественной литургии архиепископом Тихоном, установлен в раке.

Вскоре, (на 40-й день) 19 июля 1914 года, Россия вступила в Первую мировую войну. Боевые действия шли в Белоруссии и в Галиции, а на Ветлуге у святых мощей преподобного Варнавы старики, женщины и дети молились угоднику Божию о своих ушедших на фронт близких – сыновьях, мужьях и отцах.

Революция 1917 года коренным образом изменила жизнь и всей России, и Ветлужского края.

4 мая 1922 года указ Ленина, вождя-правителя был таков:

"Серебряная гробница на общем основании подлежит изъятию, поэтому раскрытие и вынутие следует произвести, обязав местного священника или иное церковное лицо оказать содействие при операции.

Губисполком должен назначить в комиссию ответственное лицо, следящее за правильностью операции. Если нет внутреннего гроба, то следует поместить, по вскрытии, в особый ящик и препроводить в Губмузей или в Москву.

Вскрытие должно быть обязательно рассчитано на последующее удаление так называемых мощей" (В.А.Комиссаров «Варнава Ветлужский»).

В середине мая 1922 года: при большом стечении народа святые мощи угодника Божия, просветителя Поветлужья и небесного покровителя Ветлужского края, были кощунственно вскрыты и на несколько дней выставлены на всеобщее обозрение (для открытого осмотра любым желающим), а после просто выбросили. Священники собрали мощи преподобного и отнесли в деревянную кладбищенскую Никольскую церковь.

Варнавинский священник о. Петр Мегалинский тайно захоронил мощи Варнавы где-то на кладбище, там же, на Красной горе. Он будто чувствовал, что самое ужасное еще грядет. И действительно: о. Петра вскоре арестовали и расстреляли (В.А. Комиссаров «Варнава Ветлужский»).

Тайну сокрытия мощей знал только он...

Но несмотря на разрушение церквей и осквернение мест, связанных с именем преподобного Варнавы, благоговейная память об угоднике Божием хранится в сердцах верующих Поветлужья.

В наше время память о преподобном Варнаве живет в сердцах людей. Много изменений прошло с тех пор. На месте пришествия преподобного Варнавы сейчас стоит поклонный крест. Храм в честь преподобного Варнавы посещают верующие люди, ставят в нем свечи, молятся о своих близких и о мире на земле. Совсем недавно на улице Северной построена часовня-купальня. где люди могут набрать святой воды, даже купаются. В церковном парке построено в 2016 году красивое здание – православный центр «Вера». В этом же доме находится воскресная школа при храме прп. Варнавы Ветлужского.

Преподобный Варнава Ветлужский – это наш подвижник. Подвижник – от слова «ПОДВИГ».

Какой же подвиг совершил наш преподобный Варнава Ветлужский?

Он поборол все плохое, что есть в душе у человека, воспитывал себя, стараясь бороться со своими слабостями. Преподобный Варнава показал нам подвиг веры, показал другим людям образец правильной жизни. Через веру он поборол свои пороки и научился излечивать от пороков других людей.

Жизнь нашего преподобного Варнавы Ветлужского стала образцом для подра-

Я живу на варнавинской земле и испытываю радость от того, что я хожу по земле, где жил Варнава Ветлужский и считаю, что земля наша святая. Желаю всем варнавинцам долгих лет жизни, радости каждому дню, любви к ближним, стараться, по силе своей, идти тем путем, который полезен для души.



«Житие Варнавы», Марина Евстифеева, п. Ветлужский

Елизавета КУЗНЕЦОВА, ученица 7а класса Варнавинской школы

### Расписание богослужений

# в храме в честь прп. Варнавы Ветлужского на июль 2019 года

3 июля,	Сщмч. <u>Мефодия,</u> еп. Патарского (312). Блгв. кн. <u>Глеба</u> Владимирского (сына св. <u>Андрея</u> Боголюбского) (1175).	10.00 Молебен
среда	Мч. <u>Инны, Пинны</u> и <u>Риммы</u> (I-II). Мчч. <u>Аристоклия</u> пресвитера, <u>Димитриана</u> диакона и <u>Афанасия</u> чтеца (ок. 306). Свт. <u>Левкия</u> исп., еп. Врунтисиопольского (V). Свт. <u>Мины</u> , еп. Полоцкого (1116). Прав. <u>Николая</u> Кавасилы (ок. 1397) (Эллад.). Перенесение мощей свт. <u>Гурия</u> , архиеп. Казанского (1630). <u>Моденской</u> (Косинской) иконы Божией Матери.	
4 июля, четверг	Обретение мощей прп. Максима Грека (1996).	10.00 Молебен
5 июля,	Сщмч. Евсевия, еп. Самосатского (380).	10.00 Молебен
пятница	Мч. <u>Албана</u> Британского (III — нач. IV вв.). Мчч. <u>Зинона</u> и <u>Зины</u> (304). Мчч. <u>Галактиона</u> и <u>Иулиании</u> . Свт. <u>Григория</u> , митр. Валашского (1834) (Рум.). Сщмчч. <u>Феодора</u> и <u>Гавриила</u> диаконов (1938).	
6 июля, суббота	Владимирской иконы Божией Матери. Собор Владимирских святых.	16.00 Всенощное бдение
7 июля,	Рождество честного славного Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна.	8.00 Молебен. Литургия.
воскресенье		
8 июля, понедельник	Блгвв. кнн. Петра (в иночестве Давида) и Февронии (в иночестве Евфросинии), Муромских чудотворцев (1228).	10.00 Молебен
10 июля, среда	Обретение мощей прп. Амвросия Оптинского (1998).	10.00 Молебен
11 июля, четверг	Преподобных Сергия и Германа, Валаамских чудотворцев (ок. 1353). Иконы Божией Матери «Троеручица»	10.00 Молебен
	(VIII век).	17.00 Всенощное бдение
12 июля,	Славных и всехвальных первоверховных апостолов Петра и Павла (67)	8.00 Литургия.
те июля, пятница	Славных и всехвальных первоверховных апостолов глетра и главла (от )	о.оо литургия.
13 июля, суббота	Собор славных и всехвальных 12-ти апостолов: Петра, Андрея, брата его, Иакова Зеведеева, Иоанна, брата его, Филиппа, Варфоломея, Фомы, Матфея, Иакова Алфеева, Иуды Иаковля, или Фаддея, Симона Зилота и Матфия.	16.00 Всенощное бдение
14 июля, воскресенье	Бессребреников мчч. Космы и Дамиана, в Риме пострадавших (284).	8.00 Молебен. Литургия.
18 июля,	Обретение честных мощей прп. Сергия, игумена Радонежского, всея России чудотворца (1422). Иконы	10.00 Молебен
четверг	Божией Матери «Экономисса».	
19 июля, пятница	Собор Радонежских святых, прп. Сисоя Великого (429).	10.00 Молебен
21 июля, суббота	<u>Казанской иконы Божией Матери</u> . Явление иконы Пресвятой Богородицы во граде Казани (1579).	16.00 Всенощное бдение
22 июля, воскресенье	Память святых отцов шести Вселенских Соборов.	8.00 Молебен. Литургия.
25 июля, среда	Иконы Божией Матери «Троеручица» (VIII).	10.00 Молебен
26 июля, четверг	Собор Архангела Гавриила.	10.00 Молебен
27 июля, пятница	прп. Никодима Святогорца (1809).	10.00 Молебен
28 июля, суббота	равноап. вел. кн. Владимира, во Святом Крещении Василия (1015). Собор Киевских святых.	16.00 Всенощное бдение
29 июля, воскресенье	Сщмч. <u>Афиногена</u> епископа и десяти учеников его (ок. 311). Мч. <u>Павла</u> и мцц. <u>Алевтины</u> (Валентины) и <u>Хионии</u> (308). Мчч. <u>Антиоха</u> врача (IV). Память святых отцов <u>IV Вселенского Собора</u> (451). Мц. <u>Иулии</u> девы (ок. 440 или 613). Блж. <u>Матроны</u> Анемнясевской, исп (1936). Сщмч. <u>Иакова</u> , архиеп. Барнаульского, и с ним сщмчч. <u>Петра</u> и <u>Ио</u>	8.00 Молебен. Литургия.
	<u>анна</u> пресвитеров, прмч. <u>Феодора</u> (1937). Прмч. <u>Ардалиона</u> (1938). <u>Чирской</u> (Псковской) иконы Божией Матери (1420).	сподготовил Владимир МИХАЙ